Приклади типових задач «Ухвалення управлінського рішення»
1. Типова задача на використання методу платіжної матриці

Організація  має  3 альтернативи інвестування своїх коштів:

1) у фірму по виробництву товарів для відпочинку;

2) в енергетичну компанію;

3) у фірму по виробництву продуктів харчування.

При реалізації кожної з альтернатив можливе виникнення двох ситуацій:

1) високі темпи інфляції;

2) низькі темпи інфляції.

Імовірності виникнення зазначених ситуацій складають відповідно 0,3 і 0,7. Розраховані ефекти від реалізації кожної альтернативи наведені в таблиці:

	Альтернативи інвестування коштів
	Можливий рівень інфляції

	
	Високий (р=0,3)
	Низький (р=0,7)

	1) виробництво товарів для відпочинку
	-10000
	+50000

	2) енергетична компанія
	+90000
	-15000

	3) виробництво продуктів харчування
	+30000
	+25000


Якій з альтернатив інвестування коштів слід віддати перевагу?

Розрахуємо очікувані ефекти від реалізації кожної альтернативи:

ЕV1=0,3(-10000) + 0,7(+50000) =32000

ЕV2=0,3(+90000) + 0,7(-15000) =16500

ЕV3=0,3(+30000) + 0,7(+25000) =26500

Перша альтернатива має найбільший очікуваний ефект, тому організація має інвестувати кошти у фірму по виробництву товарів для відпочинку.
2. Типова задача на використання методу “дерева рішень”
Фірма має 3 альтернативи вкладання коштів для розширення своєї діяльності:

1)  вкласти кошти в придбання нової фірми;

2)  вкласти кошти в розширення існуючих виробничих потужностей;

3)  покласти гроші на депозитний рахунок у банк.

У процесі реалізації кожної альтернативи можливі наступні ситуації: стабільне зростання; стагнація; високі темпи інфляції.

Ймовірність наставання кожної ситуації складає відповідно:  р1=0.5;  р2=0.3;  р3=0.2.

Результатом інвестування коштів фірми є окупність інвестицій, подана за допомогою коефіцієнту окупності інвестицій ROI (RETURN ON INVESTMENT) у відсотках. Величина коефіцієнта ROI розрахована фірмою (див. рис.).

Для вибору кращої альтернативи, фірма зібрала необхідну інформацію і побудувала дерево рішень, як показано на рисунку:
:


Аналіз графіку починаємо просуваючись справа наліво.

1) Визначаємо очікувану величину окупності інвестицій для першої альтернативи шляхом множення розрахункової величини ROI на імовірність подій. У нашому випадку очікувана величина окупності інвестицій складає:

1 альтернатива: (15,0 * 0,5 ) + ( 9,0 * 0,3 ) + ( 3,0 * 0,2 )=7,5 + 2,7 + 0,6= 10,8

 2 альтернатива: ( 10,0 * 0,5 ) + ( 12,0 * 0,3 ) + ( 4,0 * 0,2 )=5,0 + 3,6 + 0,8= 9,4

3 альтернатива: ( 6,5 *0,5 ) + ( 5 * 0,3 ) + ( 6 * 0,2 )=3,25 + 1,80 + 1,20=6,25

2) Порівняємо між собою отримані величини очікуваного коефіцієнта інвестицій, і виберемо кращий варіант.

У нашому випадку кращим варіантом є 1-ий, тому що його реалізація забезпечує найбільший коефіцієнт ROI.

3. Типова задача на використання методів теорії ігор

Дві компанії Y і Z, які конкурують у сфері збуту однакової продукції з метою збільшення обсягів продажу розробили наступні альтернативні стратегії:

Компанія Y: Y1 (зменшення ціни продукції); Y2  (підвищення якості продукції); Y3 (пропонування покупцям більш вигідних умов продажу).

Компанія Z : Z1 (підвищення витрат на рекламу); Z2 (відкриття нових дистриб’юторських центрів); Z3 (збільшення кількості торгових агентів).

Розраховані можливі обсяги продажу (млн. грн.) продукції фірмою Y при застосуванні можливих пар стратегій наведені у платіжній матриці гри (див. табл.)
	Стратегії  Y
	Стратегії  Z

	
	Z1 (підвищення витрат на рекламу)
	Z2 (відкриття нових дистриб’юторських центрів)
	Z3 (збільшення кількості торгових агентів)

	Y1 (зменшення ціни продукції )
	6
	4
	9

	Y2  (підвищення якості продукції)
	9
	3
	2

	Y3 (пропонування покупцям більш вигідних умов продажу)
	7
	1
	5


Необхідно визначити верхню і нижню ціну гри та знайти сідлову точку.

Нижня ціна гри визначається шляхом відбору мінімальних значень по кожному рядку, а потім вибору серед них максимального значення 

( = max (min Aij)

У нашому прикладі ( =4
Верхня ціна гри визначається шляхом відбору в кожному стовпці максимального числа, а потім вибору з цих значень мінімального (= min (max Вij )

У нашому прикладі (=4
Сідлова точка − це пара оптимальних стратегій (Ai,Bj), елемент матриці, найменший у своєму рядку і одночасно найбільший в своєму стовпці або навпаки.
У цьому випадку число a = b називається (чистої) ціною гри (нижня і верхня ціна гри збігаються). Це означає, що матриця містить такий елемент, який є мінімальним у своєму рядку і одночасно максимальним у своєму стовпці.
Оскільки  (=(=4, то платіжна матриця має сідлову точку (Y1; Z2) і гра вирішується в чистих стратегіях (оптимальна стратегія компанії Y – Y1, оптимальна стратегія компанії Z – Z2).

4. Типова задача «Оцінка ризику в процесі прийняття рішення»
Ви − менеджер комерційного відділу підприємства ТОВ «Прем’єра». Вам запропоновано до розгляду угоди на поставку оргтехніки.

За попереднім дослідженням доходність проектів залежить від конкретних ситуаційних характеристик ринку. І саме тому мають місце 2 рівнозначні ймовірності від реалізації першої угоди: 
200 тис. грн. (за умови повної вдалої реалізації, ймовірність – 0,5); 
100 тис.грн. (за умови невдалої реалізації, ймовірність – 0,5).

Ймовірний розподіл ефекту від реалізації другої угоди: 
151 тис.грн.(за умови повної вдалої реалізації, ймовірність – 0,9); 
51 тис. грн. (за умови невдалої реалізації, ймовірність – 0,1).

Проведіть оцінку ступеню ризику від реалізації комерційних угод (очікуваний дохід, середньоквадратичне відхилення, коефіцієнт варіації тощо). Прийміть та обґрунтуйте рішення щодо доцільності укладання комерційної угоди.
Середньоквадратичне відхилення являється найбільш розповсюдженим показником оцінки рівня інвестиційних ризиків. Розрахунок цього показника дозволяє врахувати коливання очікуваних доходів від різних інвестицій. Розглянемо механізм оцінки ризиків на основі визначення середньоквадратичного відхилення за вихідними даними, що приведені в таблиці 1.
                                                                                          Таблиця 1

	Договір №1
	Договір №2

	Розрахунко-вий дохід,

тис.грн
	Значення ймовірності
	Сума очікуваних доходів


	Розрахунко-вий дохід,

тис.грн
	Значення ймовірності
	Сума очікуваних доходів



	200
	0,5
	100
	151
	0,9
	135,9

	100
	0,5
	50
	51
	0,1
	5,1

	всього
	1,0
	150
	-
	1,0
	141


  Порівнюючи  дані по окремим договорам можна побачити, що розрахункові доходів по договору №1 коливаються в межах від 100 до 200 тис.грн. при сумі очікуваних доходів 150 тис. грн. По договору № 2 сума очікуваних доходів в цілому становить 141 тис.грн, коливання відбувають в межах від 51 до 151 тис. грн. 

Числове значення коливань розрахункового доходу характеризує показник середньоквадратичного відхилення ((), що розраховується за формулою:

( = 
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де  t – число періодів;

      Е – розрахунковий дохід по проекту;

      Еr – очікуваний дохід по проекту;

     Pi  − значення ймовірності, що відповідає розрахунковому доходу.
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Результати розрахунків показують, що середньоквадратичне відхилення по проекту №1 становить 50, в той час коли по проекту №2 – 30, що свідчить про менший ризик проекту №2.

Так як показники середніх очікуваних доходів були різні, то необхідно визначити коефіцієнт варіації. Розрахунок коефіцієнта варіації (CV) здійснюється за формулою:

CV = ( / Er
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Результати розрахунків показують, що менше значення коефіцієнта варіації – по проекту №2, а більше – по проекту №1. Таким чином, хоча очікуваний дохід по проекту №1 на  6 % вище, ніж по проекту №2 ([(150-141)/141]х100%), рівень ризику по ньому, визначений коефіцієнтом варіації, вище на  56 % ([(0,333-0,213)/0,213]х100%).

Отже, при порівнянні рівнів ризиків по окремим  проектам (договорам) перевага надається тому з них, який має найменше значення коефіцієнту варіації (що свідчить про найкраще співвідношення ризику і доходу).

Тому серед 2-х договорів другий з меншим ризиком. І саме йому надається перевага.
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